O pewnych réwnosciach sum algebraicznych

FLatwo sprawdzié, ze iloczyn dwédch sum dwoch
szeScianéw mozna na dwa sposoby wyrazi¢ jako sume
czterech szescianéw, bowiem

(a® +b3)(c® + d®) = (ac)® + (ad)® + (be)? + (bd)? =

= (ac + bd — ad)?® + (ac + bd — be)? + (ad + bc — ac)® +
+(ad + be — bd)3.

Analogiczna zalezno$¢ zachodzi dla pierwszej potegi.

A oto przyklady:
9(r3 4+ 83) = 2373 42353 + 13 4 53 =
= (2r —s)3 4+ 2(r + s)® + (2s — r)3, por. [1];

(3 + 83)2 = (r2)3 + 2353 + (%)% =

7Z tych przykladow widzimy, ze przedstawiony

na wstepie wzér jest uogélnieniem pewnych wzoréw
wystepujacych w literaturze. Zmieniajac w nim znaki,
uzyskujemy

(@™ =b")(c" —d™) = a"c” — ad" — V" + bd" =

= (ac + bd + ad)™ + (ac + bd + be)™ — (ad 4 be + ac)™ —
—(ad + be+ bd)", stuszny dlan =1,2,3.

Wz6r ten, napisany w postaci

(ac)™ + (bd)™ 4 (ad 4+ be + ac)™ + (ad + be 4+ bd)™ =
= (ad)™ + (bc)™ + (ac + bd + ad)™ + (ac + bd + be)™
pokazuje, ze uktad réwnan

= (2rs —r?)3 +2(r? —rs + 523 + (2rs — s%)3%;

T(r3+53) = (22 = 13)(r3 + 8%) = 2393 42353 — 3 — 3 =
= (2r —3s)3 + (3r —s)3 +

a® =% = (a® +b%)(a® — b%) =

o +ah +ah ol =y +ys +ys +yddan=1,2,3
ma nieskonczenie wiele rozwigzan w liczbach
(3s — 1)3; naturalnych z;, y; (i =1,2,3,4).

Aleksander GORSKI

= (a® + ab—b*) + (a® — ab — b*)3 — a® + b8

skad 2(a® — b%) = (a® + ab — b2)3 +

por. [2];

7-91=(23-13)(43+33%) =8 +63-43-3% =

=-1°4+9%—-6%+5°

Literatura:
(a? — ab — b?)3,
[1] A. Makowski, Sur quelques problémes concernant les sommes de
quatre cubes, Acta Arithmetica V.2 (1959) pp. 121-123.

[2] A. Makowski, A cubic identity and its consequences, Demonstratio
Mathematica XVI (1983), pp. 537-539.
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Redaguje Waldemar POMPE

Ponizsze zadania pochodza z 2 etapu II Olimpiady Matematycznej
Gimnagzjalistow.

1171. W przestrzeni danych jest 6 punktéw, z ktoérych zadne cztery nie
leza na jednej plaszczyznie. Laczac niektére z tych punktéw, narysowano

10 odcinkéw. Wykazaé, ze w ten sposéb uzyskano co najmniej jeden trojkat.
Rozwiazanie na str. 2

1172. Rozstrzygnaé, czy istnieja takie dodatnie liczby S
calkowite a, b, ¢, d, ze liczba (a + b)(b+ ¢)(c + d)(d + a)

jest w systemie dziesigtnym zakoniczona cyframi ,,10”.

Rozwiazanie na str. 3

1173. Trojkat ABC jest podstawa ostrostupa ABCS (rys.),

w ktorym X ASB = < BSC = <CSA = 20°. Wykazaé, ze

obwdd tréjkata ABC' jest nie mniejszy od dhugosci kazdej c
z krawedzi AS, BSiCS A

Rozwiazanie na str. 16
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F 693. Jednorodny strumien elektronéw pada na jednorodny pret

o oporze R uziemiony na obu koncach. Znalez¢ réznice potencjaléw miedzy
srodkiem preta A a jego konicem B (rys. 1). Natezenie pradu w przewodzie
uziemiajacym DF wynosi I.

Rozwiazanie na str. 6

F 694. Jednorodna wiazka elektronéw z predkoscia vy wpada miedzy oktadki
kondensatora plaskiego tak, ze wypelnia ona caly przestrzen miedzy okladkami
(rys. 2). Kondensator podlaczony jest za posrednictwem opornika R do zrédla
sity elektromotorycznej £. Znalez¢ natezenie pradu plynacego przez ten opornik.
Strumien elektronéw w jednostce objetosci réwny jest ny .

Rozwiazanie na str. 5
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